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Aufgabe 1

Berechnen Sie die Ableitungen der folgenden Funktionen.

a) f : R→ R, x 7→ x7 · sin(x).
b) f : R→ R, x 7→ ex cos(x).
c) f : R+ → R, x 7→

√
x ex sin(x).

d) f : R→ R, x 7→ 1
ex

.

e) f : R→ R, x 7→ cos(x)
ex

.

Aufgabe 2

Seien I, J ⊆ R Intervalle und seien f : I → J und g : J → R differen-
zierbare Funktionen, sodass die Verknüpfung g ◦ f die Identitätsfunk-
tion ist (d.h. für alle x ∈ R ist (g ◦ f)(x) = x). Zudem gelte g′(y) 6= 0
für alle y ∈ I.

a) Zeigen Sie, dass dann f ′(x) = 1/g′(f(x)) für alle x ∈ R gilt.
Hinweis. Bestimmen Sie zunächst die Ableitung von g ◦ f .

b) Bestimmen Sie mit Hilfe von Teil (a) die Ableitung von

ln : R+ → R, x 7→ ln(x) .

Aufgabe 3

Zeigen Sie, dass die Funktion

f : [0,∞)→ R, x 7→

{
x cos(1/x), falls x > 0

0, falls x = 0

nicht differenzierbar ist.

Aufgabe 4

Zeigen Sie, dass die Funktion

f : R→ R, x 7→

{
x2 sin(1/x), falls x > 0

0, falls x = 0

an der Stelle x0 = 0 differenzierbar ist.

Abgabe am 5. Dezember im Briefkasten Ihres Tutors.


